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Zadanie 22. Wiadomo, ze L’ jest jezykiem regularnym. Pokaz, ze w takim
razie jezyk {w: In € N w" € L} jest tez jezykiem regularnym. Przez w™ rozu-
miemy tu stowo w skonkatenowane ze soba n razy.

Skonstruujmy DFA A = (X, Q, q0, F,0),n = |Q| rozpoznajacy jezyk L.
Stworzmy DFA A’ ktory bedzie rozpoznawal jezyk ' podany w zadaniu w na-
stepujacy sposob:

A/ = <Ev le <QO7 q1, ---Qn>7 F/, §/>

Niech stanem w automacie A’ bedzie krotka n stanéw z automatu A. Q' =

{(50, 81, ---Sn—1) : 8i € Q}

Niech ¢’ bedzie taka, ze z krotki ¢ istnieje produkcja do krotki p po literze a
z alfabetu ¥ wtedy, gdy dla kazdego stanu w krotce ¢ istnieje produkcja po lite-
rze a do stanu w krotce p na odpowiadajacym miejscu. 8’ ((sg, s1,...8p—1),a) =
(0(s0,a),0(s1,a),...0(Sp—1,0a))

Niech stany akceptujace beda tymi stanami, ktére zawieraja ciag stanéw
z @) taki, ze kazdy kolejny element krotki, zaczynajac od stanu na miejscu 0,
ma warto$¢ stanu oznaczonego indeksem kolejnego elementu w ciggu oraz ciag
koriczy sig stanem akceptujacym z automatu A. F' = {{¢s(0), @o (1), ---Go(n-1))
0:{0,1.n—=1} = {0, 1..n—1} AImg..mp Mo = 0AGo(m,) = Gmjpr NGm, € F'}

Zalézmy, ze po wczytaniu stowa w znajdujemy sie w stanie akceptujacym
(w € L'). Oznacza to, ze istnieje cigg stanéw jak w definicji wyzej. Zatem po
wezytaniu stowa w (do automatu A) wychodzac ze stanu poczatkowego znalez-
lismy sie w jakims$ stanie ¢,,,,. Ale wezytujac to samo stowo i startujac ze stanu
Gm, znalezliSmy sie w stanie ¢,,,. Ostatecznie przygode koriczymy w stanie ¢, ,
ktory jest akceptujacy. Oznacza to, ze po wezytaniu stowa w™ w automacie A
znalezliby$my sie w stanie akceptujacym - czyli w™ € L.y,

W drugg strone, wezmy w” akceptowany przez jezyk L. Wtedy po kolejnych

produkcja -> przejscie



wezytaniach stowa w znajdziemy si¢ w kolejnych stanach, ktore nazwiemy g, .
Jako, ze stowo jest zaakceptowane przez jezyk L, to ¢;, € F'. Zatem po wczyta-
niu stowa w do automatu A’ znajdziemy sie w pewnej krotce stanéw. W krotce
wystapi co najmniej raz kazdy ze stanéw g;,, co wynika z powyzszego wyboru
stan6éw. Dla szczegolniejszego uzasadnienia - jesteSmy w jakim$ stanie p, wczy-
tujac w produkujemy stan r - zatem po wezytaniu w do A’ p — ty element w
krotce bedzie mial stan r. Kontynuujac, bedzie tam zatem istnie¢ pewien ciag
stanéw m; - jak w poprzednim paragrafie - bedacy podciagiem j;. Zatem krotka
bedzie spetlnia¢ warunek z poprzedniego paragrafu i w bedzie rozpoznane przez
DFA A’

To jest nadal niejasne.

Prosze przeczyta¢ rozwigzanie
"GdzieJestNemo".





